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Kontinuálne vzdelávanie na tému netradičného
vyučovania matematiky

Viera Uherčíková, Peter Vankúš1

Na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského v Bratislave
realizujeme v rámci kontinuálneho vzdelávania učiteľov matematiky kurz s názvom
Netradičné metódy vyučovania matematiky so zameraním na motivá-
ciu, tvorivosť a rozšírenie kľúčových kompetencií učiteľov matematiky
na ZŠ a SŠ. Náš príspevok prezentuje uvedený kurz a venuje sa jeho organizácii
a obsahu. Uvádzame aj prehľad a reakcie účastníkov vzdelávania.

V rámci súčasného školského vzdelávania sa kladie dôraz na používanie motiva-
čných a aktivizujúcich vyučovacích metód. V článku opisovaný kurz kontinuálneho
vzdelávania pre učiteľov matematiky ponúka teoretické poznatky, ako aj praktické
ukážky, ktoré uľahčujú integráciu uvedených metód v rámci hodín matematiky na
základných a stredných školách. Tento kurz môže byť preto pre učiteľov podnetom
používať častejšie takéto vyučovacie metódy v ich edukačnej praxi.
1FMFI UK v Bratislave, v.uhercikova@gmail.com, peter.vankus@gmail.com
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Tvorba vzdelávania

Pri tvorbe nášho kontinuálneho vzdelávanie sme si stanovili ako cieľ prezentovať
motivačné a aktivizujúce metódy vyučovania matematiky vhodné pre pedagogickú
prax vo forme umožňujúcej štúdium aj pre učiteľov zo vzdialenejších lokalít SR. Za
účelom splnenia tohto cieľa sme zvolili vhodnú organizačnú formu a obsah vzdelá-
vania.
Autori vychádzali pri tvorbe organizačnej formy a obsahu vzdelávania zo skúse-

ností získaných z podobných nimi realizovaných vzdelávacích kurzov a iných aktivít.
Konkrétne sa jedná o predmet Netradičné metódy vyučovania matematiky,
ktorý vyučuje V.Uherčíková v oboch semestroch posledného roku štúdia budúcich
učiteľov matematiky na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky UK v Brati-
slave; kurz Netradičné metódy vo vyučovaní matematiky vytvorený a reali-
zovaný V.Uherčíkovou v rámci projektu EMATIK (2008–2010). Cenné skúsenosti
sme získali aj počas riešenie projektu MŠ SR KEGA 057UK-4/2011 Rozšírenie
kľúčových kompetencií učiteľov matematiky ZŠ a SŠ v rámci kontinuál-
neho vzdelávania s vedúcou projektu V.Uherčíkovou, v rámci ktorého sme vytvo-
rili a testovali kurz elektronického vzdelávania Netradičné metódy vyučovania
matematiky.

Organizačná forma vzdelávania

Nami vytvorené vzdelávanie sa radí medzi aktualizačné kurzy kontinuálneho vzdelá-
vania. To znamená, že jeho cieľom je zabezpečiť sprostredkovanie aktuálnych infor-
mácií, prehlbovanie, rozvíjanie a rozširovanie odborných a pedagogických vedomostí
a zručností. Dĺžka vzdelávania je 60 hodín.
Za účelom sprístupnenia vzdelávania bez nutnosti častého cestovania bola zvo-

lená kombinovaná forma vzdelávania. Počas vzdelávania sú uskutočnené 2 osobné
stretnutia na pôde Fakulty matematiky, fyziky a informatiky UK v Bratislave a 10
lekcií vzdelávania je realizovaných formou elektronického vzdelávania.
Na úvodnom osobnom stretnutí sú účastníci oboznámení s organizačnou for-

mou vzdelávania, najmä s používaním elektronickej platformy vzdelávania
(Moodle). V rámci elektronických lekcií vzdelávania účastníci dostávajú úlohy, ktoré
priebežne počas kurzu riešia. Na záver vzdelávania potom pripraví každý účastník
záverečnú prácu na témy súvisiace s náplňou vzdelávania. Vzdelávanie je ukončené
druhým osobným stretnutím, na ktorom každý účastník prezentuje svoju záverečnú
prácu a absolvuje pohovor na uvedenú tému vyplývajúcu z obsahu absolvovaného
vzdelávania.
Naše vzdelávanie je akreditované Ministerstvom školstva, vedy, výskumu

a športu SR (akreditácia č. 1150/2013 – KV, platná do 31. 12. 2018). Garanti vzde-
lávania sú autori článku. Za absolvovanie lekcií vzdelávacieho programu účastník
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získa 12 kreditov, za záverečnú prezentáciu a pohovor 3 kredity; spolu teda získa
účastník za celé vzdelávanie 15 kreditov. Úhrada účastníkov kontinuálneho vzdelá-
vania je 100e.

Obsah vzdelávania

Na vytvorenie predstavy o obsahu vzdelávania uvádzame názvy jednotlivých lek-
cií elektronickej časti vzdelávania a tiež pri vybraných lekciách ukážky niektorých
otázok, ktoré účastníci vzdelávania riešia.
Lekcia 1: Význam a dôležitosť matematiky pre spoločnosť.
Ukážky otázok: Cieľom výchovno-vzdelávacieho procesu je formovanie osobnosti

dieťaťa. Aký význam má matematika v tomto smere, aké vlastnosti a schopnosti
v nás rozvíja? Ako by ste ukázali svojim žiakom dôležitosť matematiky pre vzdelá-
vanie, život a spoločnosť?
Lekcia 2: Netradičné metódy, formy a prostriedky vyučovania matematiky.
Ukážky otázok: Ktorá z uvedených netradičných metód Vás najviac zaujala?

Ktoré z nich hodláte využiť vo vyučovaní? Aké netradičné metódy ste doteraz
využívali vo vyučovaní? S akým úspechom?
Lekcia 3: Motivácia a tvorivosť vo vyučovaní matematiky.
Lekcia 4: Úloha priestorovej predstavivosti v matematike. Geometrická predsta-

vivosť a riešenie úloh.
Lekcia 5: Didaktické hry v matematike.
Lekcia 6: Alternatívne školstvo.
Lekcia 7: Projektové vyučovanie.
Ukážky otázok: Realizovali ste už na Vašej škole nejaké projekty? Ak áno, aké?

Uveďte aspoň dva projekty, ktoré Vás najviac zaujali a súvisia aj s matematikou.
Stručne opíšte výsledky a ohlasy na projekty realizované na Vašej škole.
Lekcia 8: Slávni matematici – ich matematika.
Lekcia 9: Význam histórie matematiky v matematickom vzdelávaní.
Ukážky otázok: Popíšte, ako využívate resp. by ste mohli využívať históriu vo

vyučovaní matematiky.
Lekcia 10: Humanizácia vyučovania matematiky; Rekordy a kuriozity v mate-

matike.

Realizované vzdelávania

V rámci školského roku 2014/2015 sme úspešne realizovali naše kontinuálne vzdelá-
vanie pre 6 absolventiek vzdelávania. Všetky účastníčky boli vo veku 30–39 rokov,
3 účastníčky pôsobili na ZŠ a 3 účastníčky na SŠ. V rámci spätnej väzby sme získali
od účastníčok veľmi pozitívne ohlasy čo sa týka organizácie aj obsahu vzdelávania.
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V školskom roku 2015/2016 realizujeme momentálne vzdelávanie pre 11 účastní-
čok. Jedna účastníčka je vo veku 20–29 rokov, 5 účastníčok je vo veku 30–39 rokov,
3 účastníčky vo veku 40–49 rokov a 2 účastníčky vo veku 50–59 rokov, Všetky
účastníčky sú učiteľky matematiky na ZŠ. Aj od týchto účastníčok získavame veľmi
pozitívnu priebežnú spätnú väzbu ohľadne kvality vzdelávania. Uvádzame vyjadre-
nia jednej účastníčky:

S obsahovou náplňou kurzu som veľmi spokojná, splnil moje oča-
kávania. Dozvedela som sa dostatok nových a hlavne zaujímavých sku-
točností z matematiky a to nielen z oblasti obsahovej, ale aj možné
spôsoby ich realizovania vo vyučovacom procese. Určite ma získané ve-
domosti „nakopliÿ k ďalšiemu zatraktívneniu vyučovania matematiky,
pretože v dnešnej dobe je veľmi ťažké žiakov „zapáliťÿ pre túto oblasť.
Čo sa týka technickej realizácie, hodnotím ju tiež na výbornú, pretože
sa dal kurz technicky realizovať prostredníctvom základných užívateľ-
ských znalostí týkajúcich sa práce s počítačom.

Záver

V rámci príspevku sme prezentovali kontinuálne vzdelávanie Netradičné metódy
vyučovania matematiky so zameraním na motiváciu, tvorivosť a rozší-
renie kľúčových kompetencií učiteľov matematiky na ZŠ a SŠ, ktoré na
Fakulte matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského v Bratislave rea-
lizujeme pre učiteľov matematiky druhého stupňa základných škôl a stredných škôl.
Stručne sme opísali organizačnú formu a obsah vzdelávania. V článku sme uviedli
tiež prehľad a reakcie účastníkov vzdelávania.
V rámci spätnej väzby na naše vzdelávanie si účastníčky pochvaľujú najmä ak-

tuálnosť tém vzdelávania a ich priamu využiteľnosť v pedagogickej praxi. Preto
veríme, že naše vzdelávanie prispieva k zvýšenému používanie aktivizujúcich a mo-
tivačných metód absolventkami vzdelávania na hodinách matematiky a tým tiež
k ich skvalitneniu.
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